老舍《猫》教学设计1
教学要求：
　　1．使学生了解课文生动具体地叙述了猫的古怪性格和刚满月小猫的淘气可爱，激发学生观察的兴趣，培养学生在观察中抓事物特点的能力。
　　2．训练学生运用“摘句归纳法”概括段意，以提高学生明确、完整、简洁地表达段意的能力，促进逻辑思维的发展。
　　3．能在具体的语言环境中体会“踩印几朵小梅花”、“淘气”、“绝不会”等词和词组所表达的感情。
　　4．学会生字新词，会用“无优无虑”、“生气勃勃”造句。
　　5．背诵课文第4节。
　　教学重点和难点：
　　学习用“摘句法”归纳段意，是重点；体会猫的性格有些古怪，满月小猫的淘气可爱，感受作者字里行间流露出来的对猫的喜爱之情，是难点。
　　教学时间：两课时
　　教学过程：

　　　　　　　　　　　　　　　　第一课时
　　一、揭题
　　1．谈话导语：谁养过猫？能用一句话说说你对猫的整体感觉吗？（学生发言）同学们，老舍先生也很爱猫，今天我们一起学习的课文——《猫》，就体现了他对猫的喜爱之情。
　　2．揭题：猫（读题）

3.作者简介：老舍（1899～1966），原名舒庆春，字舍予。北京满族正红旗，，中国现代著名小说家、文学家、戏剧家。北京市政府授予他“人民艺术家”的称号。　

二、初读课文，初步了解课文内容，理清顺序
　　1．自由轻声读课文。
　 　　要求：读准生字、多音字，读通课文。
　 　　思考：①老舍先生从哪两方面来写猫的？②给课文分段。
　　2．指名读，交流。
　 　　① 课文从“猫的性格实在有些古怪”和“满月的小猫更可爱”两个方面写猫的。（板书）
　 　　② 分段：第一段：1、2、3节，第二段：第4节
　　三、落实训练目标
　　（一）运用“摘句归纳法”概括第一段段意。
　　1．分节朗读，划出表示这一段主要意思的句子。（第一句）
　 　　师述：这句话在第一段中是总起句。
　　2．理解“猫的性格实在有些古怪”一句。
　 　　出示比较：
　　　　猫的性格古怪。
　　　　猫的性格有些古怪。
　　　　猫的性格实在有些古怪。
　　　　“古怪”是什么意思？
　　　　古怪——跟一般情况很不相同，让人觉得诧异，感到生疏罕见。本课指猫的性格特别、难捉摸。
　　　　读出句子语气。
　　3．第一段抓住描的哪些特点来描写猫的古怪呢？自读第一段。
　　　完成书上题1/（2）
　　　交流出示板书：
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　老实　贪玩　尽职
　　　　　猫的性格实在有些古怪　　　高兴时温柔可亲　　　　不高兴时一声不吭
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　猫胆小　　　　勇猛
　　　　　满月的小猫更可爱

　　4．运用摘句法归纳段意。
　　（1）复习四年级学过的摘句法归纳段意的方法。
　　（2）说说段意：猫的性格实在有些古怪。（完成填空1/3）
　　5．朗读第一段。
　　（二）强化训练目标
　　1．自读课文第二段，想一想第二段句子之间的关系是什么？（总分总）
　　2．用“摘句归纳法”概括段意：满月的小猫淘气可爱（改板书）
　　3．齐读第二段。
　　四、总结并朗读全文
　　1、哪些段落可用“摘句法”归纳段意？如何运用“摘句法”归纳段意？
　　（有总起句、中心句、总结句的段落，先摘句，后整理句子归纳。）
　　2、有感情地朗读课文。
　　五、布置作业
　　1、熟读课文；2、先默写后抄写写词语。

　　　　　　　　　　　　　　　　第二课时
　　一、复习导入


　　上节课我们读通了课文，并且运用“摘句归纳法”概括了课文每段的段意，而且认识了很多生字朋友不知道大家还记不记得它们，老师把这些生字宝宝编成一首儿歌，想读一读吗？如果你能把它读下来老师相信你们真的记住它们了，你们就会和他们成为永远的好朋友。下面我们以开火车的形式每人读一句，看看我们的小火车一路开得怎么样。



读的真不错。看来大家把生字记得很扎实，同学们的小火车一路上也是畅通无阻，老师和你们的生字朋友都替你们高兴。现在用自己喜欢的方式自由读课文，回忆一下课文中写了猫的哪两个方面。 
出示第一节课的板书。
　　二、品词句，体会作者对猫的喜爱之情
　　（一）品词品句细细体会猫的古怪性格（第一段），体会作者对猫的喜爱之情。
　　[1]自学第一节
　　1．通过上节课的学习，我们知道猫的性格既老实又贪玩，既贪玩又尽职，你能从哪些语句中读出猫的老实、贪玩、尽职的古怪性格呢？
　　自由朗读第一节，并用“——”划出有关语句。
　　2．朗读交流。
　　注意读出词语和句子语气：
　　①的确成天无忧无虑多么闭息凝视非……不可
　　（用“词素合成法”理解“闭息凝视”）
　　②　　　　　任凭谁怎么呼唤，它也不肯回来。
　　　　　比较
　　　　　　　　任凭谁呼唤，它也不肯回来。
　　3．引读：猫的性格实在有些古怪，它老实在——
　　　　　　　　　　　　　　　　 　它贪玩在——
　　　　　　　　　　　　　　　　 　它尽职在——
　　4．小节：“老实，贪玩，尽职”集于猫的一身，的确写出了猫的性格古怪。
　　5．齐读第一节，体会老舍对猫的喜爱之情。
　　[2]小组学第二节
　　1．过渡：猫的性格古怪表现出的第二点是它——（师指板书）
　　生齐读：高兴时温柔可亲、不高兴时一声不吭
　　2．小组学习第二节，提要求：
　　①猫的温柔可亲表现在哪些地方，请你用朗读表示出来。
　　②哪些语句表现了老舍对猫的喜爱之情，请你在朗读中用语气表示出来。
　　3．交流朗读。
　　①猫的温柔可亲：
　　a．用身子蹭你的腿，要求抓痒。
　　b．跳上桌来在稿子上踩印几朵小梅花。
　　c．丰富多腔地叫唤
　　d．给自己解闷。
　　②喜爱之情：
　　出示：用身子蹭你的腿，把脖儿伸出来要求给抓痒。
　　理解“蹭”：
　　　①“蹭”是什么意思？（磨、擦）
　　　②请大家读句子，说说你从这个“蹭”字中读出什么味来了。生读文。
　　　③刚才大家都读得很认真，这个句子的意思大家都读懂了吗？下面我们来表演一下好吗？老师来演大作家老舍先生，谁来演猫呢？生表演。
　　　④你们觉得刚才那位同学演得怎样？谁愿意再来演一次。
　　　⑤你们看，这只“猫”的动作是多么的温柔可亲啊，分明像一个孩子在向大人——（生：撒娇）
　　　⑥师小结：是啊，当猫的身体接触到作者的腿时，作者所感觉到的不是猫碰了他，而是猫像一个温柔可亲的小孩在亲昵地蹭着他。由此可见，作者对猫是多么喜爱啊！谁能把作者的这份喜爱之情读出来呢？
　　　⑦学生声情并茂地朗读句子。
　　　出示：或是在你写作的时候，跳上桌来，在稿纸上踩印几朵小梅花。
　　　把猫脏的脚印比喻成“小梅花”。让淘气的猫在写作的干净的稿纸上任意踩踏，非但不冒火，反而赞赏它是“踩印了几朵小梅花”，表达出老舍的爱猫之情。
　　　有感情地朗读句子。
　　4．小结这－节：
　　作者抓住了猫的性格中又一对矛盾高兴与不高兴的表现来写，写得细致、逼真，说明作者和猫的关系亲近，作者非常喜欢猫。
　　5．齐读第二节，把老舍爱猫的语气读出来。
　　[3]集体学第三节
　　1．师：老舍不仅喜爱猫的“老实、贪玩、尽职”，而且喜爱猫高兴与不高兴时的表现，还喜爱猫既胆小又勇敢的性格。
　　2．朗读第三节，读出老舍对猫既疼爱又赞赏的感情。
　　（二）品词品句体会“满月小猫的淘气可爱”（第二段），体会作者对猫的喜爱之情。
　　1．你认为这段文章哪些词句体现了老舍对猫的喜爱之情？反复自由地朗读。
　　2．交流：
　　①词语：
　　　更——特别得喜爱，“更”在这里有递进作用。（读好词句）
　　　淘气——顽皮。把小猫当作了孩子。（读好词句）
　　　绝不会——嬉闹的猫把家里搞得枝折花落，老舍并不生气，反倒觉得它们生气勃勃，天真可爱。（读好词句）
　　②句子：一根鸡毛……枝折花落。折字多音字的讲解。
　　　板书：屋里——耍个没完没了——摔、跌、撞
　　　↓
　　　院子里——花草遭殃
　　　请你用词素合成法理解“枝折花落”。
　　3．根据板书，背诵第二段，深入体会老舍对猫的喜爱之情。
　　三、总结全文，完成课后练习
　　1．老舍笔下的猫你喜爱吗？为什么？
　　老舍笔下的猫不像猫，倒像——（小孩子）。老舍把猫当作小孩子来写，用拟人化的手法写出了它的淘气、可爱，表达了对猫的喜爱之情。
　　2．让我们有感情地朗读课文，把你的喜爱之情也表达出来。
　　3．造句。文中有很多关联词。学会造句。
　　四、布置作业
　　1．完成练习册；
　　2．课外寻找有关老舍的资料，如老舍原名什么？为什么取名叫“老舍”？写过哪些作品。阅读有关老舍的作品。
　　板书：
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　老实　贪玩　尽职
　　　　　猫的性格实在有些古怪　　高兴时温柔可亲　　　　不高兴时一声不吭
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　猫胆小　　　　勇猛
　　　　　　　　　　　　　　　　　屋里——耍个没完没了→摔、跌、撞
　　　　　　满月的小猫淘气可爱　　 ↓
　　　　　　　　　　　　　　　　　院子里——花草遭殃
